

向韶社区“1+N”模式推动综合治理

韶光明媚暖千家

本报讯（通讯员 付银）“47栋一单元5楼的路灯边闪变黑，需要过来检修一下。”1月10日上午，在居民微信群里，社区志愿者“平安是福”留言。没过一会儿，社区城管专干何花回复：“已联系湘诚物业，马上安排检修。”当日13时58分，居民李艳玲发来信息：“已修好，有灯了！给社区和物业同志点赞！”

长沙市芙蓉区朝阳街道向韶社区，是长沙具有代表性的老旧铁路小区。面对房屋老旧、基础设施薄弱、资源整合度不高的现状，向韶社区创新和发展党建引领基层治理工作，结合朝阳街道“红动朝阳共享汇”党建品牌，在辖区积极探索“1+N”社区综合服务体系模式。其中，“1”即社区党委领导核心，“N”即发动社区内党建共同体成员单位、党员代表、居民代表、社区志愿者等各类力量共同参与。

心连心共建共享聚合力

在老百姓家门口发力，是向韶社区一直坚持的工作目标和创新方向。为此，社区坚持共驻共建、共享共赢的原则，与驻区单位党组织“结成一家亲、同下一盘棋”，整合辖区单位优势资源，为群众提供有效服务。辖区单位由“旁观者”转变为“参与者”，真正实现了资源共享，互通有无。

向韶社区场地有限，其活动室无法满足居民群众的文化生活需求。辖区长铁一中、长铁文化宫得知情况



社区在长铁一中大礼堂开展“我们的节日”宣传活动。



社区联合辖区单位，开展防诈骗、防范非法集资的宣传。

后，主动将大礼堂借给社区使用，同时还免费提供音响、舞台、道具等系列服务；辖区芒果影院主动提出，让朝阳地区居民免费观看爱国主义教育电影，极大地丰富了居民群众的文化娱乐生活。

实打实发挥作用添活力

2020年，电信诈骗和网贷诈骗案频发。社区党建共同体成员单位——国泰君安和中移铁通，意识到必须用自己的专业知识做点实事，提醒居民防范新型网络骗局，为辖区居民的财产安全保驾护航。

“我常跟周边年轻人说，那些讲投一点钱就可以赚大钱的肯定是‘撮把子’。因为我听了社区开展的防骗知识讲座，骗子们的套路我都了解了。”左媛媛年近九旬，但思路清晰，这得益于辖区单位不遗余力地宣传劝

导。“我们通过户外宣传、实际案例分析讲座等方式，提醒居民注意防骗。作为有影响力的综合金融服务商，我们更需要有家国情怀，担当起更多的社会责任。”国泰君安证券五一大道营业部主任黄强说。

手拉手解决问题增动力

“我是向韶的老居民了，常常一个人在家。社区‘党团手拉手’志愿者经常过来看望我，关心我。现在我也加入社区志愿者队伍了。我以前是铁路通讯员，年纪大了做不了其它的事情，但还可以出一把力，做社区的宣传员！”谈起社区的志愿服务工作，78岁的胡芳莲竖起了大拇指。

“1+N”综合服务体系模式通过搭建社区“党团手拉手志愿者联盟”平台，有效地把辖区党员、团员和志愿者群体组织凝聚起来，以“传递、

帮扶、带动”的方式，让党员、团员、志愿者联合联动。同时，社区组织有专业特长的党员以及志愿者，牵头参与安全巡查、便民利民、扶弱帮困、环境保护、就业创业、法律援助、心理疏导等志愿服务。通过志愿者服务项目认领模式，让志愿者变成推动者，从而更好地达到服务党员、服务群众、服务民生、服务社区发展的目的。

在硬件基础薄弱的情况下，如何将辖区的人力物力整合起来，发挥其服务潜能，是社区一直在探索的方向。向韶社区将不断完善党建引领基层治理的“1+N”综合服务体系模式，让更多的单位、组织、个人成为社区治理的参与者、担当者、推动者，推进社区治理进一步精细化，真正实现居民福祉心所向，韶光明媚暖千家。

社区动态

工农桥社区

环保网格频巡查，护卫蓝天显成效

本报讯（通讯员 尹欣颖）为持续深入打好蓝天保卫战，确保辖区空气质量优良，2021年伊始，长沙市天心区城南路街道工农桥社区继续加强本地污染源的巡查管控，杜绝环境违规问题出现。

1月4日以来，街道、社区环保专干每日对辖区内涉挥发性有机物排放的企业及其污染治理情况开展例行检查。例如，使用涂料是否符合挥发性有机物含量限制标准，企业在喷涂、打磨作业时是否在装有无组织废气收集系统的密闭车间内进行，有机废气是否经收集处理后排放等。

工作人员向企业负责人强调，污染物减排工作不能松懈，企业要继续严格执行蓝天保卫战相关工作要求。一是稳定运行污染防治措施，确保污

染物达标排放；二是规范作业工序，严格遵守密闭环境作业；三是及时清理更换耗材，完善挥发性有机物治理设备的运维记录、原辅料及耗材使用台账等。企业在场负责人表示会积极履行环保主体责任，依法依规经营。

自城南路街道将蓝天保卫战纳入网格化工作以来，工农桥社区实施了全方位、全覆盖的长效监管，环保网格员以高效率、高标准的工作执行力及时发现和处理了各类环境污染隐患，成为了解决辖区环境治理问题的“快手”“助手”和“能手”。环保监管各项措施落实落细，辖区环境质量持续改善。该社区相关负责人表示，将一以贯之、持之以恒，确保常态化管控到位。

曾家坪社区

爱心义诊，温暖你我



爱心义诊现场。

本报讯（通讯员 王思雯）岁末年关将至，寒冷的冬天挡不住温暖的问候。1月13日上午，为了弘扬中华民族尊老、敬老、爱老、助老的传统美德，长沙市芙蓉区火星街道曾家坪社区新时代文明实践站联合火星街道卫生服务中心，在曾家坪社区大厅开展了“爱心义诊，温

暖你我”主题活动。

火星街道卫生服务中心的医护人员早早来到社区布置活动现场。根据老年人常见疾病的特点，分成了血压测量区、问诊区和B超区。现场赶来的居民络绎不绝。社区志愿者协助老年人进行体检并发放了宣传资料，医生逐个对居民的健康疑问进行解答。曾家坪社区负责人彭敏说：“关爱老人是我们应尽的义务。爱心义诊不仅温暖了老人的心灵，更让他们感受到社会大家庭的关心与温暖。”

“我和老伴腿脚都不方便。不用麻烦子女，直接在社区里就能完成体检，真的太好了！”赶来体检的肖奶奶说。此次爱心义诊活动得到了居民的一致好评。